

潍坊日报

中共潍坊市委机关报

2024年10月31日
星期四
农历甲辰年九月廿九

潍坊日报社(潍坊报业集团)出版
国内统一连续出版物号CN37-0041
第13410期 今日八版



中央军委办公厅印发

《繁荣发展强军文化实施纲要》

新华社北京10月30日电 经中央军委批准,中央军委办公厅日前印发《繁荣发展强军文化实施纲要》(以下简称《实施纲要》)。

《实施纲要》指出,强军事业呼唤强军文化,强军文化汇聚强军力量。在党的科学理论指引下,波澜壮阔的强军实践孕育形成具有我军特色、彰显时代精神、支撑打赢制胜的强军文化,赋予我军自信自强、敢打敢拼、奋进奋发的崭新精神气质。《实施纲要》明确,强军文化坚守马克思

主义军事理论思想精髓,汲取中华优秀传统文化军事文化特质,以强军思想为灵魂、以强军实践为承载,蕴含着听党指挥、能打胜仗、作风优良的深层精神追求,是新时代政治建军的重要内容,是党领导人民军队创造的先进军事文化新形态。

《实施纲要》强调,繁荣发展强军文化要聚焦用党的创新理论武装全军,教育官兵,着眼培养“四有”革命军人,锻造“四铁”过硬部队,砺志铸魂、砺战砺能、砺行厚德,为如期实现建军一百年奋斗目标,加快把人民军队建成世界一流军队提供强大的思想引领力、价值塑造力、精神推动力。要厚植强军文化根魂,立起强军文化砺战打赢指向,丰富强军文化服务供给,扩大强军文化传播影响。

《实施纲要》要求,各级要强化组织领导,统筹推进。要做强固力量支撑,抓好专业队伍,挖潜业余力量。要拓展方法手段,注重科技赋能,官兵参与,要厉行勤俭节约,贯彻艰苦奋斗勤俭建军要求,杜绝奢靡浪费,避免闲置浪费。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 大省挑大梁

竞放文艺繁花 赋彩更好潍坊

——文艺工作座谈会以来潍坊文化繁荣发展综述

潍坊日报社全媒体记者 石莹

又是一年金秋时,流光溢彩满潍州。2014年10月15日,习近平总书记主持召开文艺工作座谈会并发表重要讲话,擘画了社会主义新时代文艺的新蓝图,为新时代中国文艺指明了前进方向和发展道路,激励广大文艺工作者不负时代、不负人民。

十年来,广大文艺工作者扎根生活、扎根人民,以丰富多彩的艺术形式,记录时代前进的铿锵步伐。潍坊市组织全市文艺工作者坚持以人民为中心的创作导向,坚定文化自信,砥砺城市精神,以充沛的创造活力,书写澎湃激昂的时代答卷——“传统文化”出圈“出彩”,丰富的群众文艺精品供给浇灌城市文脉,文创产品成为城市新名片……各艺术门类中一大批接地气、冒热气、有人气、扬正气的文艺作品姹紫嫣红、繁花竞放,观照生机勃勃的时代社会,折射出潍坊新时代文艺事业发展繁荣恢弘的气象和奋发进取的城市气质。

肩负历史使命和责任,为更好潍坊凝心聚力

文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气。举精神之旗、立精神支柱、建精神家园,都离不开文艺。

9月3日是中国人民抗日战争胜利纪念日,也是世界反法西斯战争胜利纪念日。当天上午,数十位包括书法家、画家、作家等在内的潍坊文艺工作者代表齐聚一堂,开启一场以国际和平为主题的文艺创作盛宴。“我们将以笔为媒,潜心创作,通过作品让更多人了解潍坊、喜欢潍坊、支持潍坊。”艺术家们纷纷表示。

潍坊艺术家们以时代风气先觉者、先行者、先倡者的担当,创作更多有筋骨、有



10月26日,潍城区城关街道增福堂社区文艺爱好者“摆擂台”活动吸引了众多爱好艺术的居民上台展示才艺。

潍坊日报社全媒体记者 张驰 摄

道德、有温度的文艺作品,书写和记录人民的伟大实践,时代的进步要求。近年来,潍坊市编辑出版了《守望精神家园》《古风遗韵》《潍水流韵》《潍水韵萃》《潍坊刺绣》《潍坊民间艺术研究》等传统文化理论或研究专著,努力打造潍坊特色区域文化,使潍水文化成为城市的新名片,发展的新动力,优秀传统文化更好更多地融入生产生活各方面,人人助力传承发展中华优秀传统文化的生动局面正在形成。编选出版《诗歌里的潍坊》,精选历代先贤诗词和现当代诗人写潍坊的佳作300多首,用诗言讲述精彩的潍坊故事;《潍坊市文联签约

作家作品集》展现潍坊市骨干作者笔下精彩纷呈的文学大观,更彰显了潍坊这座城市培养厚爱作家队伍,引领推动精品创作的文化风范。

繁荣文艺创作,制度是重要保障。潍坊市常态化开展“深入生活、扎根人民”主题文艺实践,创新性推动党建与业务工作深度融合,近年来潍坊新成立市文艺志愿者协会、市无人机航拍协会,市舞蹈家协会顺利换届,选树36个“潍坊市基层文联组织建设示范点”,选评县级文联13个活动品牌,11个工作创新创优案例。加强各类文艺展演、评奖培训活动的审核管理,以“新

时代新征程新伟业”为主题指导创作,策划活动,用文艺形式宣讲市委决策部署。

聚焦“出人才能出精品”,我市深化推进作家签约制度,集中推介21位签约作家及其作品;实施“文艺人才培青工程”,完成中国摄影函授学院120人培训任务和“潍坊市优秀青年文艺人才库”第二批114人入库评审工作;开展“千峰竞秀 百舸争流”潍坊文艺名家专题宣传,推选7类题材、27件作品参评第六届泰山文艺奖(文学创作奖),推荐52件作品申报第十三届泰山文艺奖。

(下转2版)

刘建军到山东移动潍坊分公司调研

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 贺德良)近日,市委副书记、市长刘建军到山东移动潍坊分公司调研。

调研中,刘建军走进红色通信文化展厅、新质生产力展厅,认真听取红色通信、移动通信发展史介绍,详细了解5G技术应用,就移动通信自身发展建设和助力经济社会高质量发展情况进行了深入细致的了解。

在红色通信文化展厅,刘建军仔细观看每一件展品,不时询问相关历史背景和技术发展历程。他强调,红色通信文化是一笔宝贵财富,要传承好、发扬好,让红色基因在新时代焕发新的活力。在新质生产力展厅,刘建军详细了解企业在5G应用、数字化转型、智慧城市等方面建设的情况,并对企

业在新质生产力领域的积极作为给予充分肯定。他指出,通信行业是现代经济的重要支撑,山东移动潍坊分公司要充分发挥好作用,主动融入智慧城市建设,加快技术创新和应用推广,为潍坊高质量发展提供有力保障。

调研中,刘建军指出,山东移动潍坊分公司多年来聚焦主业,深耕潍坊,有力助推了全市经济社会高质量发展。当前潍坊正聚焦“一七五”思路目标和任务举措,加快建设更好潍坊,希望公司坚守红色初心,践行使命担当,积极融入全市经济社会发展大局,抢抓数字化发展机遇,持续深化技术创新,加强数据开发应用,促进数字经济与实体经济深度融合,为更好潍坊建设作出更大贡献。

潍坊海岱刘墉文化研究院成立

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 宋玉璐)10月30日,潍坊海岱刘墉文化研究院成立大会在潍坊学院举行。

会议指出,近年来,潍坊坚持古为今用,推陈出新,致力于推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展,赋能经济社会发展成效日益显著,刘墉文化已经融入现代城乡文明建设,成为支撑全市文化强市建设的重要力量。成立潍坊海岱刘墉文化研究院,不仅是对刘墉及其家族文化的集中展示,更是弘扬发展刘墉及其家族文化的重要

举措。研究院成立后,将通过学术研究、书法教育、文化研学、文艺创作、文创开发和展示等方式传播刘墉及其家族的生平事迹、文学成就和艺术风采,打造展示潍坊形象、讲好潍坊故事的重要平台,为推动中华优秀传统文化繁荣发展作出积极贡献。

会上,宣读了中国文联副主席陈振濂贺信,展示了中国书协副主席叶培贵的签字贺联,举行了潍坊海岱刘墉文化研究院刘墉产品宣发仪式。会后,南京航空航天大学二级教授、潍坊海岱刘墉文化研究院院长张其凤作主题演讲,与会嘉宾参观了刘墉文化传习所,为“刘墉大讲堂”揭牌并参观刘墉文化展。

《潍坊市历史文化名城保护条例》明日施行

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 宋玉璐 见习记者 肖雪)10月30日上午,市人大常委会在富华大酒店组织召开新闻发布会,介绍《潍坊市历史文化名城保护条例》的起草、审查、审议修改情况,主要内容及贯彻实施意见,并回答记者提问。

据介绍,《潍坊市历史文化名城保护条例》于2024年8月23日经潍坊

市第十八届人民代表大会常务委员会第二十二次会议通过,于2024年9月26日经山东省第十四届人民代表大会常务委员会第十一次会议批准。

《潍坊市历史文化名城保护条例》自2024年11月1日起正式施行。

潍坊市企业信用监管数据质量提升工作获国家级表彰

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 刘伟)近日,市场监管总局对全国市场监管系统在企业信用监管数据质量全面提升行动中表现突出的集体和个人进行通报表彰,潍坊市市场监管局获评全国企业信用监管数据质量全面提升行动工作表现突出集体。

企业信用监管数据质量全面提升行动是去年4月市场监管总局部署开展的为期一年半的专项提升行动,旨在通过统一数据标准,加强源头治理,强化问题整改,实施常态监测等一系列措施,促进企业信用监管数据质量

全面提升,以全面、准确、完整、及时的数据夯实信用监管工作基础,持续健全以信用为基础的新型监管机制。此次表彰是对全市市场监管系统信用监管工作新成效的充分认可。

近年来,我市市场监管部门坚决落实总局、省局决策部署,扎实开展企业信用监管数据质量提升行动,通过采取抓全面覆盖、促信息归集提质增效、抓精细管理、促年报公示提质增效、抓整改提升、促数据质量提质增效的创优“三抓三促”措施,全市数据质量水平全面提升。

以赛促引、以赛助创、以赛赋能,我市连续举办21届创业大赛

激荡创新活力 迸发创业潜能

潍坊日报社全媒体记者 刘杰 李国栋 文/图

智汇潍州,创响“潍”来。10月30日,潍坊市2024年创业大赛颁奖仪式在潍坊日报社举行。

这次总赛程为5个月的大赛,共设置创业组和创意组两个组别,历经项目征集、初赛、赛前集训、复赛选拔、尽职调查等环节,评选出一二三等奖及优秀奖等59个奖项。其中,基于波导光刻胶的光子器件的制备与产业化项目获得创业组一等奖,柔光显示材料技术突破及其规模化应用项目获得创意组一等奖。

激荡活力,迸发创业潜能。本届大赛创新活动内容,丰富赛事生态,服务企业发展,取得了丰硕成果——

以赛促引。本次大赛首次突破地域限制,面向全球青年人才征集创新创业项目,吸引了来自中国科学院大学、复旦大学、南开大学、香港大学以及伦敦大学学院、日本名古屋大学、加州大学等20余所国内外知名高校的学生及各市区创业者共计600余人报名参赛,本科及以上学历参赛选手占比达到52.26%,为推动我



潍坊市2024年创业大赛颁奖现场。

市经济社会高质量发展提供了源源不断的“种子选手”。

以赛助创。大赛期间促成投融资机构与6个项目达成1.18亿元投资考察意向,创新创业服务机构与29个项目签订落地孵化服务协议,科研院所、知名高校高层次人才与8个项目签订“创业服务顾问”意向

协议。

以赛赋能。大赛期间配套开展了创业服务宣传月、创业市集、创业政策宣讲会等系列活动,设计推出我市创业数字IP形象“喵小创”,聚焦企业发展诉求,创新设置“企业门诊”,为参赛项目解决资源对接、技术升级等方面的痛点难点问题。

同时,开启长效“创业者成长陪伴计划”,打造“闭环式”创业服务体系。

以创新勇立时代潮头,以创意把握时代脉搏,打响“创潍来”创业服务品牌。2010年,潍坊开全省之先河举办首届创业大赛,至今已连续举办21届,包括8届综合性创业大赛、5届涉农创业大赛、8届大学生创新创业大赛,参与选手累计达6万余人次,选拔创业典型5000余人次。其中,创业典型孙继发凭借借金条项目荣获第三届“中国创翼”创业创新大赛专项组一等奖。

值得一提的是,在历届大赛获奖的创业项目主体中,有3家企业获评国家级专精特新“小巨人”企业,17家企业获评国家级高新技术企业,6家企业获评山东省“瞪羚”企业,16家企业获评省市级研发平台企业,18家企业获评专精特新中小企业。

“创客”云集,创见迭出,一个个数字标注着潍坊创新创业热情的不断攀升。

激活“一池春水”,让更多梦想照进现实,潍坊为创新创业厚植土壤,持续释放磁吸力,汇聚创客“乘数效应”。

(下转2版)

让“敢为”成为干部鲜明特质

孙瑞荣

在改革开放以来,潍坊之所以取得令人瞩目的成绩,一个重要原因就是潍坊的干部队伍强,强在勇于斗争,敢于亮剑,敢为善为,强在敢扛事、愿做事、能成事,敢在知难不畏、迎难而上、排难而进。打开记忆的闸门,无论哪一个阶段,潍坊的发展都离不开广大党员干部身先士卒、实干苦干巧干,他们用敬业奉献、担当实干的激情,砥砺勇闯新路、向新而行的胆气,让潍坊高质量发展的潜力充分释放、活力竞相迸发。

为官避事平生耻,重任千钧惟担当。潍坊的干部敢为他人之不敢为、不曾

为、不愿为。且说在改革发展稳定一线和各项急难险重任务中,广大党员干部敢于破“娄山关”、攻“腊子口”,争做闯关夺隘、战战连线的“干将”“猛将”;再面对严峻复杂的发展形势和日趋激烈的竞争态势,他们以竞优争先的奋进姿态,全力以赴拼项目、争资源、抢先机、创一流,争做“走在前、挑大梁”的先锋表率……“敢”在潍坊,是不畏艰难的“愚公精神”,是独辟蹊径的创新追求,是鹰击长空的奋力搏击。潍坊广大党员干部以“探路者”的姿态和“挑大梁”的自觉,回答了“我是谁、为了谁、依靠谁”

之问。

激励干部担当作为,一个重要的方面是要旗帜鲜明地为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰,不断增强干部“敢为”的底气。潍坊让干部在经济建设、民生保障主战场放下包袱、大展拳脚,让敢为善成、实绩突出的干部受褒奖,让善谋发展、推动发展的干部有了更广阔的舞台,同时大力选树“敢为先锋”,激励全市干部当先锋、作表率,干实事、出实绩,让敢为善成为全市干部的信标和特质。

“敢为”动力驱动,干出好势头、干出新业绩,干出更好潍坊万千气象新图景!



习近平总书记指出,要坚持真抓实干,激发全社会干事创业活力,让干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创。

“四敢”中,“干部敢为”是决定性因素,是干事创业的“主心骨”。

建设更好潍坊,需要“干部敢为”。事实上,敢闯敢干敢为,一直是潍坊干部的鲜明品格,也是潍坊城市精神特质所

太空会师



10月30日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十九号航天员乘组和神舟十八号航天员乘组“全家福”。(新华社发)

▶▶▶ 详见4版